

TIERRA SORIANA

DIRECTOR:

José Sáenz

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9, Soria.

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

NUM. 705

AÑO VI.

Martes 11 de Julio de 1911

La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

JOSE SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

Los créditos de Fomento

Es verdaderamente admirable lo que sucede con la famosísima cuestión de los créditos para obras hidráulicas, solicitados por el Gobierno á las Cortes y al consejo de Estado, negados en el Parlamento y en alto Centro consultivo y rechazados en un hermosísimo informe de la Intervención General del Estado.

No recordamos caso igual. El Ministro de Fomento, sostenido en el seno del Gobierno por la fuerza de los periódicos del *trust*, está hasta cargante. Canales no puede mirar con entendedo al hombre de la regadera y éste, que ha sido jefe del Palacio de Atocha, una infinidad de veces, siempre ha tomado posesión de su cargo ofreciendo la completa transformación del «suelo de cultivo», aunque nunca, al marcharse á escribir los editoriales de *El Imparcial*, ha podido decir «Gasset ha cumplido con lo ofrecido».

Verdad es que en España, casi todos los secretarios del Rey, tienen esta misma partida en el «Debe de su cuenta con la Nación», pero no ha habido nadie que como Gasset pida dinero y recursos, que el país no puede entregar.

Creerá D. Rafael Gasset, que el estado económico del país, permite entregarle esos millones que pide para obras de riego, y no sabe que España no quiere soltar ni un céntimo mientras no le aseguren que ese dinero será invertido en la forma que exigen las necesidades del país y que no lo será á capricho de un Ingeniero ó de un alto empleado de Fomento.

Le niegan los créditos, obstinase en conseguirlos y no sabemos como, pero en el servicio de nuestro corresponsal en la Corte, recibimos esta noticia:

El Ministro de Fomento tenía hoy mucho interés y así lo manifestó á los periodistas, que diariamente le visitan, que se dijera en la

prensa de Madrid y, sobre todo, en la de provincias, que á pesar de cuanto se ha dicho y escrito en contra, dispone de los créditos necesarios para la ejecución de las obras hidráulicas.

Concedidos. ¿Qué intervención tendrá el país pagador en la distribución de este dinero?

Gasset merece bien de todos por su terquedad en realizar las obras para dar jornal á los obreros y aumentar las vías de comunicación; pero los que se encarguen de cumplimentar las órdenes del Ministro lo harán como necesita el país y mandará el Gobierno?

AYER... HOY...

Cuanto recuerda mi mente los días que en otro tiempo pasé feliz en el campo fértil, que rodea al pueblo donde vi la luz primera, donde escuché los gorjeos de pajarillos variados, que cantaban mis ensueños que mis versos inspiraron que mis acentos oyeron!

¡Cuanta dicha me invade! ¡cuanto placer! ¡cuanto anhelo en mi corazón se iba llenando el pensamiento de mil variadas ideas, mil pensamientos inciertos y mil ensueños dichosos que como tales se fueron!

¡Cuanto recuerdo en mi mente se agolpa en este momento, al mirar horas felices que hoy me parecen los sueños de amores, juegos, mil cosas, que á su pasar se imprimieron para atormentar el alma con su fugaz centelleo.

Aun recuerdo, cuando amando á una rubia de ojos bellos, que más que ojos parecían el nacer de dos luceros, de una pequeña boquita de unos dientes marfileros, de una sonrisa de virgen, y una expresión de consuelo, de un conjunto de belleza tan acabado y perfecto que bien quisiera un artista para tener por modelo, y á lado de aquella reina.

— ¡Pues que reinó en mi pecho— dejé trascurrir mil horas, dejé trascurrir el tiempo, dejé trascurrir el tiempo, inundado de alegrías de dicha y placer inmensos, sin pensar en el mañana, sin que tan solo un momento pusiera atención al lugar, tan lejos de lo presente, tan cerca del verdadero.

¡Elevemos á Dios una plegaria por los valientes que murieron en

Así como las ideas cambian tornando conceptos así cambian en la vida dolores, penas, tormentos, cantos, risas, alegrías y mil sueños pasajeros.

¡Qué diferencia de edades! ¡Qué cambios, qué retornos de horas, de meses pasados, de amores ¡ay! que existieron en aquella edad dorada, en aquel infantil cielo donde nacieron las rosas en el jardín de los sueños de la fugaz primavera de este vivir tan efímero, rosas que hoy son solo espinas que en el corazón hirviendo amargan nuestro camino y aumentan el sufrimiento en este valle de lágrimas y de desengaños lleno.

ARTURO DE SALOÍN.

El 9 de Julio

El tiempo tiende á borrarlo todo. Las impresiones más hondas, los mayores disgustos, todo lo que nos ha conmovido se va olvidando poco á poco.

La fecha de hoy, 9 de Julio, no se nos debiera olvidar jamás á los buenos españoles, pues hace dos años que nuestras tropas, acudidas por el ilustre general don José Marina Vega, ocuparon las estratégicas posiciones de Sidi Hamet el Hach y Sidi Musa, en las inmediaciones de Melilla; pero ya se va olvidando, como si no hubiera tenido ninguna trascendencia.

Fué la acción del 9 de Julio de 1909 la base del ensanchamiento de los pulmones de Melilla, que estaban atrozmente comprimidos. Antes del 9 de Julio, los españoles que residíamos en Melilla no podíamos salir de los límites que estaban á dos kilómetros de la plaza. Al que salía se le tachaba de imprudente y loco, y eran poquísimos los que lo hacían. Un distinguido amigo mío, que desde hace años reside en Melilla, recordó el año pasado en las columnas de A B C el hecho ocurrido hace pocos años, que fué el siguiente: como el entonces gobernador de la plaza general Hernández, saliera un poquillo de los límites (que, como ya he dicho, estaban á dos kilómetros de la plaza), un moro agarró las bridas de su caballo, diciéndole: «Dí aquí no poder pasar españoles; esto ya está de nosotros», y hoy día fuerzas de nuestro glorioso Ejército hacen larguísima excursión por los alrededores de Tauma, Segangan, Zelúan, Yazamen etc., saliendo los caballos á su paso y dándoles pruebas de sumisión, afecto y entusiasmo.

Primera España desarrolló una política energética y decisiva en el Rif, dirigida por el inteligente y bravísimo general Marina; los moros entonces miraban á nuestros soldados con malos ojos, los consideraban enemigos suyos. A la política energética sucedió la de atracción y ahora la monarquía fraterniza en el Rif con nuestras tropas.

¡Elevemos á Dios una plegaria por los valientes que murieron en

la jornada del 9 de Julio de 1909; no olvidemos el nombre del teniente del batallón disciplinario don Eduardo López Salcedo que sucumbió aquel día gloriosamente en aras de la Patria.

Y pidamos también que en la región rifeña reine siempre la tranquilidad, el bienestar y la paz.

CARLOS DE HUDOBRO Y POLANCO
Santander, Julio 1911.

Conflicto obrero

(De nuestro corresponsal especial)

Fuerzas preparadas.— Evitando el conflicto.— Acuerdos secretos.

Zaragoza 10.— Mañana se constituirá el Juzgado permanentemente.

Desde esta madrugada tomarán la Guardia civil de caballería e infantería los puntos estratégicos. Algunos patronos se han ausentado. Créese que mañana no se publicarán periódicos. Los obreros del tranvía no secundan la huelga. Si fuera necesario acudirían fuerzas de vigilancia.

En el despacho del Gobernador se han reunido las autoridades. Sobre lo que acordaron guardar absoluta reserva.

Parejas de la Guardia civil patrullan por las calles. Hasta ahora reina tranquilidad.

— Ha surgido la idea entre significados elementos de intervenir cerca de los patronos carpinteros y de la Junta de obreros para procurar se llegue antes de que se produzca algún choque á la solución del conflicto.

Propónense invitar á las altas autoridades, agenas siempre á esos movimientos, confiando en que su influencia pueda llevar al ánimo de los patronos para decidir favorablemente.

— El Comité de Federación se reunió, acudiendo representantes de todas las sociedades.

La reserva que guardan sobre los acuerdos que han adoptado es absoluta.

Síbase sólo que todas las sociedades recogieron listas y documentos para ver cuales faltan mañana al acuerdo del paro.

Tropas á la calle

Zaragoza 10.— Durante la madrugada fueron enarenadas las calles con objeto de facilitar el tránsito de los caballos de la fuerza pública.

Se han establecido muchos retenes de Guardia civil y Cuerpo de Seguridad.

Los Bancos y las calles contiguas se hallan protegidos y custodiados por parejas de la Guardia civil. Muy de mañana salieron numerosos huelguistas á la ribera del Ebro. Noticias las autoridades dispusieron que en el acto efectuasen paseos por las afueras de la ciudad, fuerzas del regimiento de Lanceros de los Castillejos, huyendo esto para que los huelguistas se disolvieran sin ningún incidente desagradable. Los comercios se hallan abiertos desde la hora de costumbre y los tranvías circulan con toda regularidad. Los huelguistas

no realizan acto alguno ilegal, por lo cual dichos vehículos marchan sin protección de la policía.

El público que llena las calles, circula por ellas sin ser molestado lo más mínimo por los huelguistas que en actitud completamente pacífica recorren la ciudad formando grupos poco numerosos. Se sabe que no se ha registrado hasta el mediodía coacción alguna. Huelgan todos los talleres y fábricas.

Esta tarde se celebrará una reunión de tipógrafos para tratar de la huelga. Créese que acordarán secundar el paro.

El Gobernador ha conferenciado detenidamente con el capitán general, después de lo cual se ha constituido en la Audiencia el Juzgado especial.

Los obreros metalúrgicos han celebrado una reunión en la que han acordado presentar al Gobernador un escrito protestando contra la conducta de las autoridades que á juicio de los metalúrgicos no han hecho todo lo que debían hacer para evitar la huelga general, solucionando satisfactoriamente la de carpinteros, que ha originado aquella.

En los talleres de Escoriaza se trabaja, hallándose custodiados por la fuerza pública.

Se ha advertido que son contadas las señoras que han salido hoy á la calle. Los comercios se ven poco concurridos, siendo escasísimas las ventas. Continúa cada vez más creciente la expectación.

Zaragoza.— Los metalúrgicos han celebrado una reunión en la que hablaron varios oradores en diversos sentidos.

Se acordó presentar un escrito al gobernador por no haberse solucionado oportunamente la huelga de carpinteros.

Los metalúrgicos han nombrado una comisión de cinco individuos que irán esta tarde á las cinco á ver al Sr. García Bajo para exponerle sus quejas.

En los mercados se nota gran animación, estando desanimados los demás comercios. Las tropas están acuarteladas.

PERPEN

El ferrocarril de Castejón

Por considerarlo curioso y muy interesante para la Historia del ferrocarril de Castejón, leemos en *El Fomento*, cortamos y pegamos:

«Según el bien informado diario de la calle del Factor, que no pertenece al *Trust*, así como la sensata prensa local, la hospitalaria y nobilísima ciudad de Soria se divierte por partida doble. Gracias á Dios que le llegó la hora que desparecieran sus tristuras, y la verdad es que participamos con ella de sus contentos y alegrías pues que la debe su ser el que así se expansiona, aunque por algún nuevo soriano llegue á regatearse este derecho. Hijos de padre soriano, sorianos somos. De una parte, el contento nacio

nal del «Soria-Sanguesa», sancionada ya la ley de subvención de las 60 mil pesetas, y de otra, las popularísimas fiestas de «Las Calderas» de la «Madre de Dios» ¡Soria se expansiona!... Razón tiene para ello, pues que de la Casa Gasset ha recibido un tan ansiado presente. El reconocimiento de tan cultísima como hasta hoy preferida provincia alcanzó hasta a nuestro respetable amigo el ministro de las Obras públicas. Verdad es que nos equivocamos en los juicios que emitimos en El Fomento núm. 1459, de 1.º del pasado mes, pero, en fin, que más da hay, y acordado en don José lo que creíamos correspondía en parte a D. Rafael que «El Colador» se llame, en lo sucesivo, «Canalejas» o «Gasset», como que a la antigua plazuela de «Los Balconillos» se le denomine, como tuvimos ocasión de leer, de San Esteban o San Esteban, por en su perímetro haber existido el templo de este Santo, nada significará a este último nombre público, puesto que la merced ha sido otorgada a su querido jefe, bastándole a aquél que el popular y simpático jefe del Concejo soriano, Mariano Vinen, le haya tributado su gratitud en nombre de la nobilísima ciudad de los «Siete Linajes». Ciñámonos con nuestros paisanos. «Viva Soria, Gasset, Canalejas, Vinen, el respetabilísimo y veterano Aceda, erector del monumento a las célebres ruinas de la ciudad terror de la fementida Roma, Vadillo, Eza y cuantos honorables benefactores han allegado su grano de arena al resurgimiento y engrandecimiento de la inmortal Numancia» y «Ferrocarril Soria-Sanguesa»

De Madrid

Como coronación a las fiestas que con grandes regocijos, han celebrado con motivo de su ansiada prolongación ferrea y fiestas de las Calderas, nuestros paisanos de la gloriosísima ciudad de la España tarraconense, patria de tan insignes patriotas como Juan Fernández de Soria, Juan Calderón, Pedro Martínez, Francisco Mosquera de B. Ruano, Pedro de Rúa, Francisco Antonio Salcedo, Marqués del V. d. U. el Arquitecto Dionisio Badiola y tantos otros, y a los que, para su Cronicon del mañana, nos permitimos añadir los nombres de Aceda, Aguirre, Gasset, Canalejas, Vicén (D. Mariano), damos también, como remate a las legítimas expansiones de estos nobles, dóciles, sencillos y humildes, cum que sin bajada, hijos de la antigua Orma, de cuyos entusiasmos y contento hemos participado en espíritu, la siguiente Ley, sancionada por nuestro amado Monarca, firmada por su Secretario señor Gasset, cuyo documento, fechado en 29 del pasado mes, apareció en la Gaceta de Madrid correspondiente al Sábado Agées (1.º de Julio de 1911).

De Madrid

«Señor Director de TIERRA SORIANA. Muy señor mío: Las noticias que se reciben de Marruecos, son hoy menos tranquilizadoras por lo que se refiere a la actitud de los kabiles, que dan pruebas de existir entre ellos alguna agitación, especialmente en los del interior.

Es creencia generalizada en los círculos de Tánger, que la sumisión de los Marroquíes durará tan solo hasta que recojan y vendan sus cosechas, surgiendo después un movimiento insurreccional, de los elementos fanáticos que no se avienen con ninguna intervención europea.

El Sr. Presidente del Consejo regresó esta mañana de Otero.

Hoy recibieron a los periodistas al mismo tiempo el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, en el despacho de este último.

El jefe del gobierno comenzó diciendo: Me visitó esta mañana una comisión de tableros para hablarme de la continuación del beneficio del 50 por 100 que disfrutaban en la tarifa de consumos, pues en virtud del nuevo impuesto sobre la carne los doce céntimos que antes abonaban por kilo tienen que elevarlos a 20.

Hoy quería almorzar con el alcalde y el ministro de Hacienda pero como el Sr. Francos Rodríguez preside el Tribunal encargado del concurso para recaudadores de los nuevos arbitrios y el número de aspirantes es el de 104, no terminará su labor hasta las tres de la tarde.

En vista de esto almorzaré, solamente, con el Sr. Rodríguez.

En este punto interrumpió el ministro de la Gobernación diciendo:

—No les he dado a ustedes una noticia importante. La Comisión que se nombró para redactar el nuevo contrato de trabajo, entre los patronos y obreros albaniles, ha terminado su labor a satisfacción de unos y otros. De esta manera ya tiene el gobierno una fórmula para solucionar el pleito. La solución propuesta tiene mucha fuerza, pues como saben ustedes formaban esa comisión representantes de Arquitectos de Ingenieros de las cámaras de la Propiedad y de Comercio y del Instituto de reformas sociales.

El Sr. Canalejas fue el que habló a continuación diciendo:

En Zaragoza se ha declarado el cierre general.

Los comercios están abiertos y los obreros pacíficos leen el bando del Gobernador. La población presenta su aspecto ordinario y solo se nota la anomalía por la guardia civil que patrulla.

Se ocupó después el Presidente de los asuntos de Portugal diciendo: Ha venido a Madrid el Gobernador de Orense para hablar de este pleito.

He recibido unos telegramas de los tradicionalistas gallegos protestando de que los portugueses armados, violen el territorio español.

Llegan a decirme que si el Gobierno no se considera con fuerzas para hacerlo, ellos mismos, armados, vigilarán la frontera.

Por su parte los republicanos de Tuy también telegrafían censurando que se ampare a los monárquicos, protestando de que no se les consintiera celebrar la manifestación que preparaban en favor de la república portuguesa.

El expediente para depurar la incursión de las fuerzas portuguesas en nuestro territorio no está terminado y por lo tanto no se ha comprobado aquel hecho oficialmente.

El gobernador de Orense habló conmigo de este pleito y mañana regresará a su provincia. Me manifestó que ha ordenado a

la Guardia civil y a los carabineros que vigilen la frontera.

El Sr. Barroso le ha enviado 40 guardias civiles más y fuerzas de policía y yo hablé hoy con el Ministro de la Guerra para organizar las columnillas volantes de fuerzas del ejército para que recorran la frontera.

En Galicia circulan toda clase de noticias falsas sobre los portugueses.

El Ministro de la Gobernación complementó los informes del Presidente, diciendo que es inexacto que el capitán Conceiro esté en Barcelona como se ha supuesto.

El Sr. Canalejas informó después al rey de la huelga de Zaragoza y de los asuntos de Portugal.

El Jefe del Gobierno dijo que no había nuevas noticias de Marruecos.

Luego se ocupó el Sr. Barroso del cólera, manifestando que en Valencia falleció de enfermedad sospechosa un panadero.

Apesar de la actitud, relativamente tranquila, de los huelguistas de Zaragoza y de que los empleados en los tranvías no quisieron secundarla, trabajase allí por que el parasea general, adoptándose con dicho motivo precauciones que impidan las consiguientes coacciones, perjudicando la libertad del trabajo.

Dícese que ante la repetición de las huelgas, motivadas casi siempre por las predicaciones de elementos extraños, los gobiernos de todos los países se pondrán de acuerdo para evitarlas.

Carreras de balandros

San Sebastián.—El rey embarcó a las diez de la mañana a bordo del «Hispania» con objeto de disputar la primera de las regatas para balandros de 10 y 15 metros. La ganó el Monarca.

En la serie, sonderklasse, llegó el 1.º «Carmen» y el 2.º «Doriga».

El rey desembarcó a las doce en el «Club» náutico marchando en automóvil a Miramar.

Mañana se espera al Capitán general del Ferrol que vendrá a bordo del Marqués de Molins.

Fuga de un preso

Murcia.—De la cárcel correccional se ha fugado el penado Bleso, condenado por disparo y lesiones. Le persiguen la benemérita.

La huelga en París

París.—Las dos terceras partes de los obreros del ramo de construcción, han acatado esta mañana el acuerdo tomado ayer de abandonar el trabajo.

Referencias diplomáticas

San Ildefonso.—A las doce llegó en automóvil la infanta doña Isabel acompañada de la Duquesa de Nájera y de su Secretario Sr. Coello.

Poco a poco se van alejando los temores de que surja un conflicto entre Francia y Alemania por la cuestión de Marruecos.

Las noticias que se reciben a última hora confirman que existe agitación entre los moros de los alrededores de Alcazarquivir.

De política no se ha cotizado ninguna noticia de interés.

Suyo afmo.

M. Julio 10-1911.

GABINETE MEDICO

Dr. Basilio Jiménez Benito

Rayos X—Electroterapia

Consulta diaria de 10 a 1

Calle de los Estudios, 2.—pral.

DE AFRICA

La columna Moinier

En la región del Garb Tánger 9, 12:20 tarde.

Conócense detalles de la marcha del general Moinier que había salido de Mequinez para operar contra los zemur. La columna que se componía de las brigadas Babiez, Gourand y Brulard, fué atacada por los zemur entre Ain el Ormo y el zoco El-Arbaa, librándose un violento combate que terminó con la dispersión de los rebeldes, causándoles numerosos muertos.

Los franceses tuvieron uno y dos heridos.

La columna continuó su marcha hasta el zoco del Arbaa, donde el general Moinier dejará mil doscientos hombres de guarnición, con objeto de asegurar el camino de Rabat.

Confirmando las noticias transmitidas por los corresponsales de Fez y Alcázar, Muley Hafid ha enviado a la región del Garb un tabor de caballería al mando del caid Rahasi-Abdeslam-Sadi.

De Alcazarquivir

Tánger 9, 10:30 noche.—Según las últimas noticias recibidas de Alcázar, el teniente coronel señor Silvestre, tomó acertadas medidas en evitación de posibles conflictos, habiendo colocado un destacamento en la posición denominada «La miel» al objeto de que la vigilancia de la población sea eficaz.

El jefe de la mehalla de caballería del Sultán ha prometido notificar anticipadamente cualquier movimiento que verifiquen las fuerzas que están bajo su mando, evitando así falsas alarmas y ha prohibido que entren en la población soldados de las mehallas con armamento.

Ha sido abofeteado el califa del «Raisuli» por el agente consular francés, quien trata continuamente de crear conflictos.

Llegaron a Tánger todos los corresponsales excepto el de El Imparcial que sigue en Alcázar.

DE PORTUGAL

Las levadas esferas ha producido tristísima impresión el que hasta ayer no se supiera oficialmente la entrada de carabineros portugueses en territorio español, el día 1.º del actual.

Teniendo en cuenta que la reina Amalia, es tía de D. Alfonso, las censuras al gobernador de Orense son unánimes, afirmando-se que debe destituirsele.

Ecos de los pueblos

Morón de Almazán

La novena que en esta villa se ha celebrado a los Sagrados Corazones de Jesús y María, ha resultado brillantísima.

En la misa que el día 9 cantó el cura párroco de Puebla de Eca, ayudado por los de Escobosa y Neguillas, ocupó la Sagrada Cátedra nuestra dignísimo párroco Sr. Noble, que dirigió a los numerosos fieles, hermosísima y sentida plática, que le valió infinitas enhorabuena.

La procesión resultó solemnísimamente ordenada.

—Por segunda vez ha sido designado para hacer prácticas y experimentos de maquinaria agrícola en la Granja Agrícola de Va-

lladolid, nuestro querido amigo D. Mariano Cásedas, ilustrado profesor de primera enseñanza de esta villa. Enhorabuena. —Se me dice que en los pueblos de Utrilla y Aguaviva tormentas que arrojó granizo, en pequeñas proporciones en el número de los pueblos citados, pero de alguna consideración en el segundo.

Trataré de confirmarlo por referirlo en mi próxima.

—Han salido de Mérida para Badajoz, al efecto de hacer instalación de la Central Telefónica, D. Francisco Aguilera y ayudante D. Bernardino M. V. tuena, hijo de esta villa.

Que obtengan en su profesión todos los éxitos que merecen.

El Corresponsal.

De primera enseñanza

Para que nuestros lectores conozcan el Decreto de provisión de escuelas firmado por S. M. emperamos a publicar en este número tan importante disposición que aún no ha aparecido en la Gaceta de Madrid.

Provisión de escuelas

Artículo 1.º De conformidad con el art. 4.º del Real decreto de 25 de febrero último, todas las escuelas actualmente dotadas con el sueldo legal de 500 y 625 pesetas, que hubiesen quedado vacantes desde 1.º de abril del presente año, ó que vacen en lo sucesivo, después de efectuado el curso a que se refiere la regla 1.ª de la resolución dada por la Dirección general de primera enseñanza en 18 de abril pasado, ascenderán al sueldo único de 1.000 pesetas, sin retribuciones pagadas por el Estado, ni gratificación por enseñanza de adultos.

A medida que los créditos del Ministerio de Instrucción pública lo permitan, se concederá igual beneficio a otras escuelas de 500 y 625 pesetas, aunque no estén vacantes, con las condiciones que oportunamente se señalarán.

Art. 2.º La provisión de las escuelas referidas en el párrafo 1.º del artículo anterior, ó sea, de las vacantes de 500 y 625 pesetas, que ascienden a 1.000 se ajustará a las reglas siguientes:

Un 25 por 100 de ellas, se proveerá por turno de rigurosa antigüedad, entre los actuales maestros de 500 y 625 pesetas que posean título elemental; otro 25 por 100 mediante concurso de los méritos que en el art. 4.º se determinan; otro 25 por 100 por oposición restringida y el 25 por 100 restante en virtud de oposición libre.

Esta última forma será la única que rijan para la provisión de las escuelas de sueldo de 1.000 pesetas, cuando se hayan colocado en plazas de esta categoría todos los actuales maestros de 625 y 500 pesetas.

Art. 3.º Para determinar el turno al que deba pertenecer cada una de las vacantes, se formará trimestralmente una doble lista por orden alfabético de todas las escuelas de niños y niñas comprendidas en aquella condición, y se dividirá en cuatro grupos, atribuyendo, al primero, al turno de antigüedad, al segundo al curso de mérito, al tercero a la oposición restringida y el cuarto a la oposición libre.

Las dos primeras listas a que se refiere el párrafo anterior, se formarán con todas las

ocurridas desde 1.º de abril á 30 de Junio, más las anteriores que no hubiesen sido ya provistas, y se anunciará la provisión de ellas antes del 20 del mes actual.

(Continuará)

Noticias.

La guardia civil de Baraña ha denunciado al Juzgado municipal de Fuentegimés al vecino de este pueblo Ceferino Moreno por dedicarse al ejercicio de la caza sin la debida licencia.

En las inmediaciones de Baraña ha sido detenido el porteroso Ruperto Rodríguez Angulo, de oficio barbero y de 27 años de edad por haberse apoderado en Almazán de un chateco con 6,45 pesetas de la propiedad de Teodoro Martínez.

FORASTEROS!

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sutería de ESTEBAN VALERO calle del Collado, núm. 11, en Soria. Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Oposiciones.—La Gaceta ha publicado ya la R. O. de convocatoria para ingresar en la Escuela de Telégrafos, 119 oficiales alumnos.

Los exámenes empezarán el día 16 de Septiembre próximo y a ellos pueden concurrir todos los españoles mayores de 16 años y menores de 26 que no tengan defecto físico ni hayan sido procesados nunca.

En este mismo mes se anunciará la convocatoria de ingreso en el Cuerpo de Correos de unos 300 Oficiales que con los 180 que hay en expectación de destino se consideran necesarios para la reforma postal proyectada en los presupuestos para 1912.

Se cree que los ejercicios de oposición de los que tienen aprobado el examen previo empezarán el 1.º de Septiembre con objeto de tener en 1.º de Enero próximo personal apto para prestar servicio.

Una comisión de ilustrados funcionarios de Correos, compuesta de D. Francisco Gómez de Alía y Gamero, Jefe del Negociado de Mensajería, D. Carlos Federico Bas Vasallo, Jefe de Legislación y don José de España Gil, Subinspector de la 1.ª Región, estudian el programa de ingreso para introducir en él algunas modificaciones.

La importante compañía de Seguros «La Catalana» garantiza el riesgo de incendio en las mieses antes y después de segadas, en la era y en los graneros.

Nuestro particular amigo don Siro Aréchaga, oficial de 3.ª clase de Administración civil, ha sido ascendido á la categoría de mesa superior y destinado á Teruel.

Al enviarle nuestra sincera felicitación por el ascenso, le reiteramos nuestro deseo de que con esta superioridad se quede en Soria, donde tantas y tan generales simpatías disfruta.

El inteligente médico D. Mariano Javierre Orgiá por el afán de ser útil á la humanidad, intervino ayer en la cura de un niño llamado Pedrito Mallen, que sufría fractura completa de tibia y peroné derechos y fué asistido en la Casa de Socorro por el médico titular.

Han comenzado los trabajos para la mejora de la fuente de Tanina, de los que está encargado nuestro buen amigo el fontanero D. Candido Perdices.

Suponemos que esta obra resultará tan completa como las otras muchas que en la provincia lleva ejecutadas.

Anoche salió para la Corte, nuestro querido amigo el Comandante de la Guardia civil, D. Miguel Cid Rey. Feliz viaje.

La importante Compañía de seguros «La Catalana» garantiza el riesgo de incendio en las mieses antes y después de segadas, en la era y en graneros.

La ligera afección que sufría nuestro activo y popular Alcalde D. Mariano Vicén, va en vías de un total restablecimiento.

De ello nos alegramos mucho.

El número 15 de «La Monarquía», correspondiente al sábado último, publica un valiente y sincero artículo «Voces de provincias—Soria», que escribió nuestro querido compañero D. Felipe las Heras, Redactor jefe de «El Avisador Navarro».

Merece entusiastas felicitaciones el Sr. Las Heras, y nosotros muy leales compañeros somos los primeros en tributarlas.

Es muy probable que el domingo próximo se celebre la anunciada corrida de novillos que organiza el simpático «Serenito».

El ganado está ya casi adquirido y de no ocurrir algún contratiempo la novillada tendrá efecto el día indicado.

Conferencia telegráfica

Ultima hora

Madrid, 11 (5 t.)

No irán más tropas

Ha negado el Presidente del Consejo que se envíen más tropas á Larache y á ningún otro puesto de África, puesto que las enviadas,

sólo fueron para defender los intereses de españoles y europeos.

El cólera

No se tienen nuevas noticias de la propagación del cólera.

Las autoridades de todos los puestos españoles dan exacto cumplimiento á las disposiciones del Ministro de la Gobernación.

Consejo administrativo

El jueves se celebrará Consejo de Ministro que será puramente de despacho de diferentes asuntos administrativos.

La denuncia de Pablo Iglesias

El Presidente del Consejo de Ministros ha escrito al Gobernador de Ciudad Real sobre la denuncia de Pablo Iglesias.

Los sucesos de Portugal

El Embajador de Portugal ha visitado á Canalejas lamentándose de que la prensa española lo trate con tanta desconsideración.

Canalejas ha conferenciado con el Ministro de la Guerra, el director de la Guardia civil y el general Macías, para ultimar la organización de columnas volantes que impidan la violación de las fronteras por los carbonarios lusitanos.

El embajador de Roma

Se ha recibido el Real Decreto nombrando Embajador de España en el Vaticano al Sr. Navarrete.

Problema de Marruecos

La prensa francesa asegura que Alemania y Francia resolverán en tonos conciliadores el asunto de Marruecos.

Le Temps sigue caprichosamente zahiriendo al gobierno español.

El Mokri ha protestado de la intervención de Alemania.

P.

Gabinete Médico-quirúrgico

DEL DOCTOR

G. Clavo Aparicio

Consulta de 11 á 1 y de 3 á 5.—Número 8 y 10, Soria.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición.

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-oftológicas y especialidades. Se hacen operaciones. Vado, 10.—Burgo de Osma.

Cocinera se necesita. En la imprenta de este periódico informarán.

Máquinas

de coser y bordar, nuevas y usadas, se venden desde 50 pesetas en adelante Enseñanza gratis. Representación de la fábrica de Plata MENESES. Antonio Hernández, Fuentestrún.

Consultorio Médico-quirúrgico

Rayos X-Electroterapia. Inhalaciones de ozono. Conformes á los últimos adelantos científicos

DE ANDRES RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo. Se aplica el 606

Juan G. y García

Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 20 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

Asmáticos

Tuberculosos

los que sufris Bronquitis Crónicas vuestra salvación GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco

Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.

Depositario: don José Morales Orante s, Collado, 6, Soria.—Farmacia.

Tip. TIERRA SORIANA. de J. Sáenz.



PAQUETE DE PASTILLAS PESETAS 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14 y 24. 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50 2.ª marca: Chocolates de familia. 460. 14 y 16. 1,50, 1,75, 2 y 2,50 3.ª marca: Chocolate económico. 550. 16. 1,25

No sería más conveniente trasladar todo lo que hiciera falta á la tuya, y que tú te vinieras á vivir con nosotros?

También tienes razón: Veamos cómo lo dispondrás tú.

—Primero necesito saber si esas personas son hombres ó mujeres, y si todas son de una misma familia; porque según sean, así se debe arreglar.

—Son tres mujeres y cuatro hombres; entre todos forman tres familias, ó por mejor decir, un matrimonio con una hija, un anciano con una joven mi apoderado y el poeta Ecequiel.

—Bien. El poeta se vendrá á vivir aquí, y tu apoderado también; se dispone la sala de arriba para el matrimonio, tu despacho para las dos muchachas, y en la alcoba de la salita donde tienes la escuela, puede dormir el anciano.

—Aprobado. Desde mañana comenzaré á disponerlo todo, que no falta nada.

—Por camas no ha de quedar; gracias á Dios, en casa sobra una docena de colchones.

—Convenidos en lo que debía hacerse, el cura volvió á su casa.

Transcurrieron cinco días, y el cartero le entregó una carta.

Era de Ecequiel.

El sacerdote había dejado sin respuesta la carta de Emilia, porque esperaba la de Ecequiel.

El poeta le decía:

del pintor, lo ignoramos; pero lo cierto es que parece la fotografía exacta del naufragio en que perdimos á nuestra pobre hija, á nuestra querida Angela.»

—¡Angela! ¡Angela!—exclamó Roque, que durante la lectura de aquella carta procuraba en vano contener la agitación nerviosa que le dominaba.—¡Dios mío! ¡Dios mío!—volvió á decir, cayendo de rodillas y alzando al cielo sus tamblorosas manos.—¡Tú has oído mis súplicas! ¡Panchito el mulato puede aún alcanzar tu infinito perdón!

El sacerdote procuró serenarse para continuar la lectura de aquella inesperada carta, que terminaba de este modo:

«Así pues, querido amigo, nuestra impaciencia es tan natural, que después de esperar su regreso inútilmente, sabiendo por su sobrino y por Peralta su paradero, le escribimos ésta, suplicándole nos dé todas las noticias que tenga pertenecientes á esos dos cuadros, para que ellas puedan tranquilizarnos. Favor que esperamos merecer del hombre más bueno del mundo.

«Mientras llega la ocasión de que pueda ir á esa á darle verbalmente las gracias por su generosidad, sepa que en la calle de Leganitos, número..., buhardilla número 2, tiene un amigo, siempre dispuesto á servirle hasta donde su inutilidad alcance y pueda.

«Suyo como siempre.—Emilio Fuertes.»

Imposible sería describir la alegría de Roque.

Escopetas
Marca registrada



EDUARDO SCHILLING S. EN C.
MADRID BARCELONA VALENCIA
Catalogo ilustrado franco.

"TIERRA SORIANA",
Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantes y modernos, en el se dedicamos con gran perfección a la impresión y encuadernación de libros, folletos, tarjetas, etc., en todas las lenguas, con gran economía y con gran rapidez en el cumplimiento de los pedidos.

En el ramo de librería y objetos de escritorio, tenemos un gran surtido de libros, cuadernos, etc., a precios ventajosísimos. Asimismo a los señores propietarios de Ayuntamientos, maestros, etc., tenemos cuantos encargos nos hagan, con gran economía.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel
y también de las llagas de las piernas
LA SANGRE
MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento

Hemos enseñado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigos, genes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos, farinados, sycosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez años).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en las boticas y droguerías de España. En un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia).

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

Los que usan el Tónico Koch **Los que no usan el Tónico Koch**




Los males nerviosos, la debilidad, el cansancio, los dolores de cabeza, el TÓNICO KOCH y recobran los pacientes con la salud del cuerpo las alegrías del alma. Su mejor recomendación es ensayarlos donde hayan fracasado otros medicamentos. La cura de toda debilidad contrada por abusos de todas clases, excesos, estudios pesados, etc. ó heredada por escrofulismo, vicios humorales, etc. (en el hombre, la mujer y niños), se consigue siempre con el TÓNICO KOCH, que da las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios.

Consulta diaria: de once de la mañana a siete de la tarde, 5 pesetas. Gratis jueves y domingos, de once de la mañana a una de la tarde, y siempre haciéndolo por carta.

DOCTOR MATEOS
PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 14, MADRID
Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

Garantía del TÓNICO KOCH
La completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona a los de Madrid, y por carta a los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA de los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben a tomar medicamentos sin vigilancia médica de responsabilidad. EL TÓNICO KOCH se vende a 9 pesetas en botica de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida de apetito, a cualquier excitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de estómago, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruidos de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el historial nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, ataques periódicos, manchas en la vista, ruidos de oídos, estreñimiento, ganas de llorar, etc.

En los niños cura el TÓNICO KOCH encanamiento, caca gruesa, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.

Elegantes bolsillos, á precios económicos en Tierra Soriana

¡Harta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR
para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)
Con patente de invención por 20 años.

3.000 tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**
Droguería General, Estación, 11.—Vitoria.

NOTAS: Existen productos extranjeros similares que pueden desconfiarse, pues el poco que en ellos se fija se concentra en el producto de mucho que desear, si el presente es completamente distinto de los extranjeros por su colorido y calidad. Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moncá**
TIERRA SORIANA—De venta: Farmacia de D. José Moral y C.
Compañía, En Berge de Osma, Droguería de D. Ricardo Corres.

Ultima novedad en postales en Tierra Soriana

La Catalana
Sociedad Española de Seguros
contra incendios
a prima fija
FUNDADA EN 1865
Acordada su inscripción en el Registro de las empresas autorizadas por el Ministerio de Fomento de fecha de Julio de 1900.

GARANTIAS	
Capital (Suscripto).....	5.000.000
social: (Desembolsados).....	1.500.000
(Estatuaria).....	1.000.000
Reservas Técnicas y garantías.....	1.035.470
Inversiones y fondos disponibles.....	3.035.470
Statutary satisfactions.....	18.044.164

DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Corretes, 6º 4º
Comisión principal de la provincia: Plaza de Acaña, 16.
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

Viuda de Ballesteros é hijas
En este establecimiento se ha formado una clase de pelucas, bisemes, trancaños, flequillos, rizos, crepes, etc., etc. Además se hacen cuadros para adornos, incluso dijes, sobre metal, marfil ó nacar todo en casa. Precios sumamente cómodos. También se alquilan pelucas, trancaños, peluquines para teatros y disfraces. Compra y venta de caballo.
Marqués del Vadillo, 2. Soria
Peluquería artística é higiénica.

LA CARIDAD CRISTIANA

Angela, según todas las probabilidades, era hija de Fanny, y á ella á devover á un tiempo á aquella madre desgraciada su hija y su fortuna.

Para un corazón tan caritativo, tan hermoso como el de Rogue, aquella era la felicidad mayor que podía disfrutarse.

Veinte cartas escribió á Emilio, y ninguna, después de terminada, fue de su agrado.

Por fin arrojó la pluma sobre la mesa y se puso á dar paseos por la habitación.

Una alegría demasiado grande se dijo puede ser perjudicial á la salud de los padres. Hasta que Ecequiel no conteste á mi carta, no debo aventurarme á decir nada, en particular de Angela. ¿Quién sabe si esa novela que acabo de leer es una fabula inventada por la imaginación del poeta? Pero ¡no! ¡no! Todo lo que he leído está conforme con la conducta del difunto; puede tropezarse con un detalle, un episodio; pero tantas cosas parecidas es imposible.

De todos modos, lo que positivamente sabía era que Fanny y Emilio eran los colonos de Guahabaca.

Los tres millones que tan malas noches le daban, habían por fin encontrado sus verdaderos dueños.

De repente el sacerdote se puso el sombrero, cogió el bastón y salió de casa, no con poca sombra de Francisca.

—Dios, sin duda, ilumina mi razón—se dijo.

LA CARIDAD CRISTIANA

Y con un paso que desmentía sus años, llegó á casa de los padres de Juan Antonio.

Subió precipitadamente las escaleras que conducían al piso principal, y después de cruzar un corredor, llegó á un despacho en donde se hallaban María y Diego.

—Buenas tardes—les dijo.—Me alegro de hallaros solos.

—¿Qué ocurre?—le preguntaron á un tiempo los dos esposos.

—Muchas cosas, y todas buenas, aunque extrañas y asombrosas. He encontrado á la niña que buscaba.

—¿Sí?

—Y de que es más la niña, si mis noticias no me engañan, es nada menos que la prometida de nuestro hijo Juan Antonio.

María se puso pálida.

—Diego abrió los ojos extremadamente, como el hombre que ve una maravilla.

—Por todas estas cosas que me propongo aclarar, vengo á pedirlos un favor.

—Habla, ó, por mejor decir, pide lo que quieras—repuso Diego.

—Quiero que me prestéis vuestra casa, por ser más grande que la mía, pues necesito que se hospeden en ella ocho ó diez personas.

—Pero ¿dónde quieres que nos metamos nosotros, nuestros hijos y nuestros criados durante ese tiempo?

—Podéis iros á mi casa.